

Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA STRADA SARINDAR No. 4

Telefon: Direcția și Redacția 364/39 Secretariatul și provincia 312/29 Ad-ția și Mica Publicitate 375/28

ABONAMENTE:

Lei 700 pe an. Lei 350 pe 6 luni, Lei 200 pe 3 luni. Pentru Bănci, Instituțiuni și Administrații Publice 1000 lei anual Pentru străinătate. Lei 1700 un an; Lei 850 pe 6 luni Lei 500 pe 3 luni. Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărei luni

UNGARIA, hangița Europei

Sub stindardele Sfântului Ștefan, — printre pelerinii alergați de prin toate ungherele lumii și prin te fanatice cruciați ai Revizuirii, — am cutreerat și noi vreme de o săptămână ulițele și răscrucele Budapestei, înfiorându-ne alături de mulțimile maghiare la cadențele marșurilor semețe, — ascultând șoaptele norodului și violentele perorații ale triburilor dela congrese. Ploasa procesiune închinată gloriei Sfântului Ștefan a fost în anul acesta, fără îndoială, mai neisbutită decât întotdeauna: sub străvechea dreaptă a citorului Ungariei Milenare și Eterne, mulțimea drept-credincioșilor s'a adunat mai puțin numeroasă decât oricând. Extenzare a unui norod născut de permanentele provocări ale conducătorilor săi, împotriva tratatului din 1920, — neputință de a menține un popor de 7 milioane de suflete într-o stare de continuă tensiune naționalistă? Am asistat în schimb la un Congres Internațional, — acei ai Maghiarimii de pretutindeni, — ale cărui agresive discursuri împotriva noastră nu lăsaau nimic de dorit. Într-o țară care se pretinde deplin săracă de ocupațiunea românească din 1919, într-un Stat care prin iscusite cerșetorii a obținut dela învingătorii un binevenit și absurd moratoriu, — am descoperit o Capitală transformată într-un uriaș hotel internațional, — un han al drumetilor și al congresiștilor de pretutindeni, prefăcut într-o imensă uzină de standardizare a simpatilor străine pentru durerile Ungariei.

Congres Internațional al Studierilor, — cu găsiure cronice, de săptămâni, — Congres al Ungurilor de pretutindeni, Congres al limbii Esperanto, al Tineretului Catolic, al Restauratorilor, al jucătorilor de Polo, — poate chiar și de popici. — Iată unica școală de revizuire a tratatului dela Trianon adoptată astăzi de oficialitatea maghiară, în ajunul fiecărei noi sesiuni a Ligii dela Geneva. Până la Târgul Internațional care se va deschide la Budapesta în Mai 1930, — vom asista în toamnă la o nouă cascadă de congrese internaționale, — sportive, comerciale, alimentare sau pus spirituale: prin toate zările, o rubrică specială a „Congreselor” menține în opinia ungară iocană stăruitoare a mirajului, născut cu iscusință. Rostul acestor congrese este unul singur, — cei mărturisit în articolul de fond de alături, din „Pester Lloyd”, de pr. dr. Emil v. Grosz: Să ne împropăzeze vechile prietenii, și să ne dobândească altele noi!”

Ungaria, — hangița Europei, — s'a transformat astăzi într-un ospitalier bordel al tuturor aventurierilor din lume: pe prefuri derizorii, — într-o țară cu viața mai scumpă decât la noi, — se oferă astăzi la Budapesta, miilor de congresiști, excursioniști cu tarif redus și mese cu rabaturi impunătoare, desfătări gratuite și voluptăți populare. Intreaga politică internă a guvernului, biciuții de supra-ficițiile diversilor arhiduci candidați la tron, se reduce la o singură manevră: exaltarea veleităților de agresiune revizionistă, — stăruitoare incurajare a cruciadei împotriva păcii și a hotarelor statornicite prin tratatul dela Trianon.

Un norod de 8 milioane de oameni a primit în pază, prin acest tratat, un teritoriu politic din care ar fi avut menirea să facă un nou compartiment economic, cu armonia lui launtrică. — capabil de a asigura târgurilor o nouă prosperitate. Pentru această organizare a spațiului politic în spațiul economic, însă, ar fi trebuit ca actualii conducători ai Ungariei să-i considere granițele ca definitive, — și la soluția aceasta nu se poate rezuma astăzi niciunul dintre ei. O imperioasă necesitate electorală, exaltată de instigațiunile marilor latifundiași, îndeamnă permanent guvernul contelui Bethlen să canalizeze toate energiile și resursele patriei ciuntite, spre acest țel unic: revizuirea tratatului „Sălbatec”. Este ureala principală a demagogiei bethleniste, — această stăruitoare exasperare a mirajului milenar; este unicul mijloc de a evita necesarele reforme sociale, — combătute de oligarhia magnaților, — și de a oferi maselor năucite o divisiune în marele țel revizionist. Și revizuirea aceasta va trebui, firește, să fie deplină: nimeni nu vorbește la

Budapesta, în discuțiile teritoriale, decât de vechile hotare, — de granițele „Ungariei milenare și eterne”.

Prea puțin importă, — în aceste condițiuni, — dacă norodul maghiar mai păstrează încă însuflețire pentru marile lui sărbători naționale. Esențial este faptul că toți conducătorii lui nu lucrează decât împotriva integrității Statelor vecine, — important este că toate fondurile și energiile naționale sunt vărsate în imensa amforă a irendisimului. Chiar cu prețul unei crescânde mizerii, Maghiarimea dintre noile hotare este hotărâtă să rămână în aceeași stare de cronică neacceptare, de îndărătnică răsvărire contra ordinii europene. În mii de pelerini ai protestării, nu am întâlnit un singur om care să-și trateze compatrioții de nebuni, — cum ar fi fost firec-

La Măcin a avut loc deunăzi o serbare „în fața unui public numeros”. Veteranul Gh. Rădulescu, a fost decorat cu medalia „comemorativă”, pentru acte de bravură săvârșite în Războiul Independenței, la 1877.

După cincizeci și doi de ani dela trecerea sa prin foc, ingerii recunoștinși naționali îl află și-l răsplătesc cu o medalie pe acest ieran erou, care până astăzi, și nici astăzi, el n'a fost nici împroprietărit, ca toți foștii combatanți, nici altele favorizii n'a avut.

Intre timp s'au desfășurat în România plămădită de mâna lui, fapte mari. A fost zodia politicii și a discursurilor. Au murit mai multe rânduri de retori, și toți au avut monumentele lor. Au pierit într'un nou și mai mare războiu opt sute de mii de soldați și ofițeri nerăsplățiți, dar reprezentanți de simbolul viu al înălțării ce păde pe inima Soldatului Necunoscut. Din faza revendicărilor naționale, am trecut la aceea a ridicării individului și la stratificarea ordonată a păturilor sociale, și pe altarul acesta au pierit sub focul mitralierelor, frați de-ai noștri, a dormiți pentru totdeauna, din mila fraternală a guvernărilor.

Singur veteranul dela Măcin stătea fără o răsplătită la fațetei lui. Cincizeci și doi de ani l'a căutat prin țară brevetul cu simbolul grațitudinii naționale, și abia l'a găsit!

Recunoștința nu dispune de mijloace de investigație ale poliției. Dacă veteranul nostru ar fi fost vre-un bandit, el ar fi fost numai decăzut prins și pus la loc de închisoare și osândă. Dacă deasemenea ar fi fost agent electoral al vreunui guvern, fără îndoială că făma sa l'ar fi condus mai din vreme la scadența făgăduinții Regelui Carol I. Dar așa, un simplu erou! Cine își bate capul cu acești invalizi, în mijlocul freneziei afacerilor?

Bătrânul s'a resemnat, ascuns acolo la spatele țării, la Măcin, fără să strige un cuvânt.

Nu l'a mai interesat țara, nici guvernății ei cari au adus-o în sapă de lemn, nici nimeni. Trăia ca ael nefericit student, imaginat de Thomas Mann, în sanatoriul de pe muntele Zauberberg, în timp ce jos la poale se desfășură prăpădul unei lumi tnebnite.

O singură lovitură dureroasă i-a mai rezervat neștii, acești beneficiari ai sacrificiilor făcute în războiu: unul dintre cimitirele eroilor dela 1877 a fost concesionat, nu de mult, unei fabrici de cărămidă. Oasele acelea sfinte, cari au purtat arme, au fost încadrate în canioane și vărsate într-o piniță umedă, iar țărâna lor a fost făcută ulece și fluerase pentru vândut în Târgul Moșilor.

Tocmai în momentul în care, blazat și amărit de tot, bătrânul veteran, se resemnase în vederea unei odihne fără încurinare pământescă, guvernul l'a indispus cu o decorație vană.

Eh, la dracu!

Barem o bătrânețe liniștită o fi având drept să ceard fostul lupărtar. Barem liniștea sufletească să nu-i mai fie tulburată de famfaronii politici. Oroposului erou necunoscut al Războiului pentru Independență, Cercul nu-i va închide porțile, așa cum i le-a închis Patria Nerecunoscătoare...

Romulus Dianu



— Domnule factor, nu stai să bei o țuică? — Ce să stai! Nu vezi ce-i pe capul meu? De abia a isprăvit d. Vințilă Brătianu cu scrisorile către șefii de provincie și a început d. Mihailescu cu scrisorile către plugarii! O să-mi dau demisia, că nu mai merge...

O lecție bine venită

Nu vom sprijini niciodată o politică de vrăjmașie, de steampă agresivitate față de minorități. Nici odată nu drept încălcat nu a putut servi politice de afirmație a unui stat și nu se poate imagina o politică mai antinaționalistă decât o acțiune de sistematică nedreptățire a minorităților.

Dar una este politica de dreptate față de minorități și alta este demagogia filo-minoritară. În particular reprezentanții autorizați ai minorităților recunosc în chip clar regimul de nedreptate dreptate pe care Statul român îl practică față de minorități. Comparativă cea mai largă, mai toleranță politică minoritară.

Dar nevoia de voturi a falsificat complet linia cea justă și partidele iară excepție au împins demagogia filo-minoritară până la încălcarea celor mai elementare drepturi ale Statului român. Culminarea acestei demagogii a realizat-o actualul guvern prin acordarea drepturilor de pensii funcționarilor ungaruri care acum zece ani au rețuzat jurământul de credință cuvenit Statului român. Nimeni nu îndreptățea această măsură, iar situația tezaurului nu îngăduie asemenea gesturi de lux și risipă. Când execuți până la sânge pe contribuabili — și întreaga moștenire deficitară a trecutului impune asemenea măsuri neînduioare — când abia poți să-ți plătești cu întârzieri pe funcționari, când pensionarii sunt plățiți ca vai de ei, tu Stat român găsești oportivități să ai gesturi mărinimoase față de cei ce nu ți-au recunoscut

existența legală, ce-au conspirat împotriva așezămintelor tale. Știm să măsurăm greutatea flocerilor cuvânt, și nu exagerăm când spunem: sinteza de înconștiență.

Dar cum s'a reflectat această generozitate excesivă, risplitoare a Statului român, în conștiința minorității ungaruri? Normal ar fi fost un elan de recunoștință față de o măsură neșteptată. Ce s'a petrecut în realitate? Presa ungarurăscă judecă astfel: dacă s'a recunoscut prin lege dreptul la pensie a funcționarilor ce-au rețuzat jurământul de credință Statului român, însemnă că acest drept există, dar a fost încălcat, deci a decurs din ziua când acesti funcționari făciseră declarații dușmanii al Statului român au părăsit iocurile lor.

D. Iuliu Maniu, așa de respectuos față de logică, va trebui să recunoască logica impecabilă a acestui punct de vedere al presei ungaruri care cere plata pensilor care au rețuzat jurământul de credință? Însemnă condamnarea unei întregi politici de nițogălea față de minorități. O severă o corectă respectare a drepturilor minoritare în cadrul tratatelor internaționale, dar atât și nimic mai mult. Această politică urmată de toate guvernele impune respect, da autoritate. Excese de stupide generozități demagogice în vederea clientelei electorale antrenează toate împertimentele și le mal și justifică.

E bine venită atitudinea presei maghiare: o amară lecție supralicitării demagogiei filo-minoritare. Pamfil Șeicaru

Arta de a gândi

de C. MINCU

Deci n'ar exista? Dacă artă, într'un înțeles particular însemnă o dibăcie dobândită prin exercițiu, deci n'ar exista și o artă de a gândi, cu alte cuvinte, o metodă, o îndrumare în a doândi, printr'o prealabilă educație, puțina de a reflecta?

Oare nu gândesc toți oamenii? Da și nu. Dacă prin gândire se înțelege acea permanentă perindare în câmpul conștiinței, a tuturor ideilor și impresiunilor pe care ni le furnizează simțurile și stările sufletești sub influența cărora trăim momentan, — atunci, desigur, toți oamenii gândesc. Dar nu de această formă de gândire primitivă, aritmică, sălbatecă, va fi vorba aici. Părăsim această accepție psihologică largă, pentru una strămutată și populară. A gândi în înțelesul curent, însemnă înainte de toate, a face un efort. A dirija atenția asupra unui grup de fapte și a o sustine, prin voință un timp îndelungat, acolo. A tenția, prin natura ei, e ca lacusura, — săritoare. Impresioniile sensoriale mai vii, caută să o distragă dela o acțiune abstractă, spre lucrurile concrete și imediate pe care ni le furnizează, cu atât de darnică bogăție, simțurile noastre.

Natura fiind, din acest punct de vedere, vitreză cu noi, gândirea, acest element nobil și esențial al ființei noastre, suferă. Iată pentru ce, a gândi este un lucru în mare parte, artificial. Înclinația de a gândi este o aptitudine naturală. În ea intră îndată în acerbă luptă, cu spiritul schimbător al conștiinței. Cum gândirea cere, ca primă condiție a existenței sale, un efort permanent de atenție asupra unui subiect se va război cu construcția variabilității conștiinței.

De ce facem această operațiune? De ce folosese gândirea? A gândi este operațiunea care ne apropie de realitatea amănunțită. De fapt omul se poate apropia de

După dramă

Cu anchete mai mult sau mai puțin limpeză, și cu sancțiuni destul de derizorii, sângerosul conflict dela Lupeni a fost închis, — cel puțin vremelnic. Pedepse puere, — înlocuite în ultimul moment prin uluitoare înalțări, — au consacrat vinovățiile patente, fără a le răsplăti totuși astfel cum ele ar fi meritat să fie răsplătite. Vestea destituirii sau a judecării actualului prefect Rozvany întârzie și ea să sosească, — tot astfel cum nu ne sosește nici o știre asupra capetelor de acuzatie definitive dobândite împotriva demontului instigator Munteanu. Se lasă timpului sarcina de a stinge resentimentele și de a atenua amintirea dramei.

Amintirea și resentimentele pricuiuite de salvele carabinelor vor stăruii însă de-acum, — și ani îndelungi, — în sufletele văduvelor și ale copiilor rămași pe drumuri, ca și în mintea tuturor muncitorilor adunați în fața minelor în dimineața zilei sângeroase. Fără îndoială, mulți dintre muncitorii aceștia ascund și astăzi în inimă, sub masca revendicărilor profesionale, reale velenități de irendisim maghiar. Alții dintre lucrători, — poate aceiași, — maschează aceleași preocupări de turburare a ordinii românești sub provocatoarele falduri ale fanioanelor roșii. Este acesta, oare, un motiv pentru a ostraciza și condamna în bloc o întreagă categorie de producători, — câteva zeci de mii de muncitori ai unuia din cele mai bogate unghere ale pământului nostru?

Am scris întotdeauna, aci, că datorita unui guvern însăcincinat cu consolidarea autorității de Stat este ceea ce a urmărit și stăruii fără crutare toate ideile de anarhie, — destinate să surpe odată cu prestigiiile puterii consacrate și așezarea noastră națională. Aceeasi politică preocupare de profilaxie politică îndeamnă, însă, un guvern luminat să nu-și exercite energiile represive decât împotriva instigatorilor și a gradaților comunismului, — cruțând pe bieții ignoranți seduși de o propagandă desmetită. Menirea esențială a autorității suverane este aceea de a ocroti, — și adevăratul om de Stat nu poate păstra resentimente împotriva categoriilor sociale cari i-au oferit prilejul de desamăgire sau de insucces. Și atitudinea aceasta a guvernului d-lui Iuliu Maniu împotriva norodului cu chipuri întunecate de la Lupeni ar fi cu at; mai nepotrivită cu cât una din principalele vinovății ale dramei o poartă agentul electoral Munteanu al prefectului Rozvany, — omul care, pentru nevoile carierei sale politice, improvizează omicidul joc de-a siddicalismul.

S'a ajuns la salve de carabină, la Lupeni, — și la morgane de cadavre, pentru aceeași cauză pentru care se produce și aiurea conflictele sângeroase între autoritate și muncitorie: pentru că ambiția câtorva oameni fără scrupule a strecurat pasiuni electorale și

preocupări de partid în lista unor revendicări cari ar fi trebuit să rămână strict profesionale. Invățământul principal al dramei rămâne, deci, că orice interes de partid greșit pe aspirațiunile de breasă are întotdeauna și pretutindeni, ca rezultat, și desamăgirea și sabota rea adevăratelor interese ale acestor producători. Acesta nu este totuși un motiv pentru a decretă inutilitatea organizației profesionale, sau falimentul ideii sindicale.

Siddicalismul, — acest fenomen esențial, — formulă necesară a actualei organizații economice a societății, — are marea menire de a integra în ritmul vieții colective activitățile răzlete ale producătorilor, — transformând în armonii reale sau aparente conflicte de interese. Purificat de orice demagogie electorală, — el este deci din ce în ce mai necesar și în țara noastră. În regiunile noastre industriale, mai ales. Și, mai cu deosebire, la Lupeni.

Cine se va gândi, — după dramă, și fără meschine aspirațiuni de partizan, — la organizarea sindicatelor de ordine dela Lupeni, — a organizațiilor naționale și puș profesionale ale muncitorilor?

N. Părvu

Ecouri de departe

Arătăm, nu de mult, tot în această rubrică, ce interesante sunt zările românești, ce apar în Statele Unite. Ultimul număr al ziarului „America” din Cleveland, Ohio — acela cu data de 5 August 1929 — pe care-l primim la redacție, ne conferă, odată mai mult, acest lucru.

În prima pagină a ziarului, Compania de publicitate „The Union of Roumanian, soc. Publishing Co. inc.”, publică o Convocare prin care anunță că adunarea generală anuală a susnumitei companii va avea loc în ziua de 6 Septembrie 1929, or 8 a. m., în sala societății „Leul” din 114 Depot Str., Salem, Ohio. O bogată ordine de zi conține, „programul” adunării și ample lămuriri sunt date acționarilor, directorilor, funcționarilor și delegaților societăților acționare.

În pagina a doua, o publicație cu un cuprins asemănător, convoacă, pentru zilele de 1, 2, 3, 4 și 5 Septembrie a. c., Congresul general al „Uniunii și Ligii Societăților Române Americane de Ajutor și cultură din Statele Unite ale Americii de Nord”.

Adunarea va avea loc în aceiași „hall” (sală) a Societății „Leul” din Salem, Ohio.

Printre fericite coincidențe, în același număr al ziarului, găsim o dare de seamă asupra inaugurării locuinței în care se vor ține cele două adunări anuale.

S'au jinit, cu acel prilej, o serie întreagă de cuvântări, s'a oficiat un parastas și, la sfârșit, s'a servit un banchet, pregătit de „Asociația femeilor române din Saem”. La masă au servit tineri și domnișoare din Clubul „Alba-Iulia”.

Desprijind, din lunga dare de seamă, cuvântarea d-lui Hilson, pri marul orașului Salem.

„Da-sa aduce omagii frumuseții femeilor române și califică noua clădire drept „o splendoare arhitecturală și un giuvaer al orașului” și se miră cum un număr atât de restrâns, de oameni, au isbutit a edifică un asemenea monument. Iar ca încheiere declară că se simte mândru de a se primumă printre prietenii românilor.

Detalii interesante: rădăcina care a stărnit entuziasmul părintelui orașului — un american, nu uități! — a costat numai 25.000 de dolari.

Cât despre „Uniunea și Liga societăților Române-Americane”, o listă a societăților cari o compun, publicată tot în același ziar, o căl se poate de instructivă.

Sunt 84 la număr, din cele peste 140 de societăți românești. Câtă la întâmplare — pentru elocvența lor — numele a câtorva dintre ele: „Gloria Română”, „Avram Iancu”, „Ștefan cel Mare”, „Cusa Vodă”, „Tara Olteului”, „România liberă a neamului românesc”, „Fii României”, „Glasul românesc” etc., etc.

Grigore Patriciu

(Continuare în pag. II-a)

Cereți pretutindeni Giorapul bărbătesc



frumos, durabil și effin.

VIZITATI

Baile Dr. LEX. MIRZA. Str. Italiană 4, colț Bulev. Carol CURATENIE EXEMPLARA...

Aspecte Calafatene

POLITICE — Prin noua lege administrativă trebuind să se facă alegeți la Primărie, preocupă foarte mult pe oamenii politici din localitate...

Durabilitatea mobilelor garantăm! Nu regretați o călătorie la TARGU-MUREȘ...

Respectul legilor în țara românească

O surprinzătoare sentință a Curții de apel din Timișoara. — Expropriatului Zeibig răspățit împărătește. — Jalea voluntarilor reg. „Horia” și „Avram Iancu”

Nu e nici pentru cea dintâi și socotim (deși am dori din tot sufletul contrariul) că nu va fi nici pentru cea din urmă oară, când aducem la cunoștința d-lui Mihalache, de ale cărui bune sentimente nu ne îndoiim...

Locuitorii comunelor Băița, Crăciunești, Peștera și Armindea, cari au format grosul regimentelor „Horia” și „Avram Iancu”, de voluntari ardeleni în Moldova...

Vina toată o poartă expertiză între cari în primul rând Azarie Florea notarul comunei Băița, care avea la îndemână date, din cari putea vedea cât au valorat atari păduri în anii prevăzuți de lege.

Indreptății prin primăriile comune lor și delegați au înaintat la 10 August 1929, plângerea d-lui I. Mihalache, în care-l roagă să facă în sensul articolului 49 din lege agrară...

Carnetul zilei Calendar Actul I

LUNI 26 AUGUST 1929

ORT: S-tii Mari: Adrian și Natalia. CAT: Sf. Zefirin (Zephirina). ISR: 20 Av 5689. MUS: 20 Rebi-el-Aver 1348

TEATRE

CARABUS: ora 9 seara: „Miss Re vista”. OTELESEANU ora 9 seara: „Politia la Strand”. MARCONI ora 9 seara: 20 de zile la răcoare. NOU, ora 9 seara: „Ras...din”.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Spaventa” cu Vivian Gibson, Hilda Rosch și Lucian Albertini. TRIANON: „Se cantă două fete”. LIPSONI-PALACE: „Beția dragoșel” cu Greta Garbo și Bonda Verel.

De câte ori, vara, văd cerul învârtindu-se și ameninșând a ploaie... spre seară, mai ales — gândul mă poartă spre orașul copilăriei mele.

Primele reprezentații, în grădina de lângă Podul de Piatră, au fost magnifice. Oraș destul de mdrăsoș, șed de cultură și de artă, știa — când trebuia — să fie la înălțime.

Stagiunea piteștă pornită pe o serie lungă și artistii începuseră a crede că augusta mână a lui Dumnezeu se rădăcește, într-un moment de distracție, în prințul lui...

„Dar — vezi când nu-i noroc! — după ce lăsa zile lucrurile începuse să se schimbe. Începu o serie de plozi. Și — drăcească potriveală! — nu ploaia decât seara, la mijlocul reprezentației.

Câteva seri, spectacolul fu contramandat. Dar situația începuse a Geer Patrik

Magazin literar și artistic

I. Încă o română frumoasă. „Excelsior” publică un mare reportaj ilustrat, din Savoia. Intre cările și fac viziuni asupra a ceea ce distins scriitor Michel Georges-Michel...

II. O întâmplare paradoxală

Ziarele au semnalat o descoperire destul de curioasă, în Tyrol. Un bătrân de optzeci și șase de ani a găsit într-un ghețar, în vârful muntelui, corpul tatălui său...

III. Martin Luther indezirabil în Anglia

E fantastic cât se perpetuează oamenilor! Cenzura londoneză a interzis de curând un film asupra vieții lui Martin Luther...

IV. Insule flotante

Americanii cari ar fi în stare să facă stule pe cer dacă ar socoti că nu sunt destule, au scormit acum că nu sunt destule insule pe Ocean și s-au apucat să construiască ei câteva, perfecționare, de metal, în vederea aterizării avioanelor.

Joel Cărți-reviste

A apărut: „Oglinda Lumii” No. 84. 8 Lei exemplarul. „Gazeta de Duminică” No. 199 8 Lei exemplarul.

Dela Teatrul Național

PRIMELE SPECTACOLE. Vineri 30 August premiera Letopiseșii Sămbătă 31 August Letopiseșii Duminică 1 Septembrie, Letopiseșii Luni 2 Septembrie, Măsură pentru măsură.

Vești din Bolgrad

LICEUL ȘI EPITROPIA LICEULUI DE BAETI, BOLGRAD. În anul 1857, un număr de 40 comune de coloniști, în frunte cu orașul Bolgrad...

liceu zece ani, a cerut transferarea, în urma unor multiple anchete ordonate de ministerul de instrucțiune publică.

Din Baia-Mare

TRANSFERARI. — D. Cardoso Cornel, controlorul financiar al percepției locale, a fost transferat la Satu-Mare, în aceeași calitate, iar în locul d-sale a venit în orașul nostru controlorul financiar din Șomcuta-Mare, d. Moldovan Nicolae.

RECOLTA ȘI FINANTAREA EL. — Recolta din acest an este foarte bună. În special oazele au dat până la 3500 kgr. de hectar. Porumburile se mențin destul de bune.

Arta de a gândi (Urmare din pag. 1-a) se pot număra pe degete. Viața complexă a orașelor mari, cere ca omul să aibe opinii politice și literare; asupra bursii și curselor de cai; asupra conferințelor internaționale, pieselor la modă și ultimile cărți francezești apărută în vitrina librăriilor.

frământate prin intelectul ei? Ar fi o gresală să se creadă că lucrurile stau așa. „Faptul” impresionează mai mult mulțimea. În primul rând, fiindcă este concret. Apoi calitatea faptului care o interesează este inferioară: faptul de senzație cel emoțional. Mulțimea nu e în stare să urmărească cu atenție, dela zi la zi, evoluția unei conferințe internaționale sau fazele unui război — și apoi să gândească asupra faptelor.

Alegeri'e pentru Camera de agricultură din jud. Fălcieni

Camera de agricultură a județului Fălcieni a fost dizolvată. Până la noua alegeri, se instituie pentru conducerea afacerilor curente ale Camerei o comisiune interimară compusă din d-nii: Emil Gavrilescu, preot I. Parfeniu, Nicolae Gheorghiu-Ruginoasa, Gh. Filipescu, consilier agricol și dr. veterinar Iulian Pușcaru.

Dela Operă

Repetițiile orchestrei vor începe Luni 26 August, ora 10 dimineața la Conservatorul de Muzică din București.

RADIO Luni 26 August 1929

394 m. BUCUREȘTI. — 18-19: Orchestra Radio, muzică ușoară: Aubert: Fra d'Alvao, vv.; Gilbert Petras: Suzana, pop.; Grech: Aprilie în pădure; Demaret: Am văzut dansând, Lillian Ray: Dulcele tău zâmbet; Gilbert: Eva, vals; Tosti: Ideale; Waldteufel: Seară de vară, vals; Manfred: Baby-Parade; Tod: Roger și Alex; Lennau: Just for You, vals englezesc; Fischer și Schafer: Sonya Frotrot; 21-D-nii: Panico Jean, violina I; M. Schreiber, violina II; Jean Sibicicani, violă; S. Schor, cello; C. Metani, clarinet; Mozart: Quintetul în la major, 21.30; D. N. Nagacevskij, tenor; Massenet: Arle din Manon; Rimski-Korsakov: Cântec indian din opera Sadko; Rachmaninoff: O insulă (romantă); Tschalkowsky: Noi ședeam amândoi; Grieg: Visul; Glière: Noi vom trăi 22; D. ing. M. Kontscheweller: Locomotivă cu rachete 22.15; D-na Nina Ilintzky-Nagacevsky, piano; Moszkowsky: Caprice espagnol; Albert: Seguidilla; Weber-Tausig: Invitația la vals; Friedmann: Ea dansează; Strauss-Gruenfeld: Soir de Vienne; Vogrich: Staccato-Caprice. 22.45: Bul. met. și știrii de presă.

221 m. HELSINGFORS. — 19.15: Orch. Radio. 20.10: Concert 20.45: Concert de vioară. 21.05: Concert. 256 m. LEIPZIG. — 17.30: Concert. 21.1: Concert. 23: Muzică de dans. 281 m. COPENHAGA. — 18.50:

FARMACII DE SERVICIU

A. I. Chiale, cal. Șerban Vidă 258; Gh. Urseanu, str. Colonel Osero 11; Gh. Hotărănu, str. Vasile Lascăr 76; Jacob Repanovici, cal. 13 Septem. 13; M. Trandafirescu, cal. Dorobanților 8; L. Tarnăveanu, cal. Griviței 81; „St. Elisabeta”, cal. Victoriei 142; Dr. Luc. Georgescu, șs. Cotroceni 15; Nicolae Ioanid, Sf. Apostoli 62; farm. „Sf. Nicolae”, N. Popovici, cal. Rahovei; Gh. Pălinescu, b-dul Ferdinand 104;

Arta de a gândi

se pot număra pe degete. Viața complexă a orașelor mari, cere ca omul să aibe opinii politice și literare; asupra bursii și curselor de cai; asupra conferințelor internaționale, pieselor la modă și ultimile cărți francezești apărută în vitrina librăriilor.

Arta de a gândi

se pot număra pe degete. Viața complexă a orașelor mari, cere ca omul să aibe opinii politice și literare; asupra bursii și curselor de cai; asupra conferințelor internaționale, pieselor la modă și ultimile cărți francezești apărută în vitrina librăriilor.

se pot număra pe degete. Viața complexă a orașelor mari, cere ca omul să aibe opinii politice și literare; asupra bursii și curselor de cai; asupra conferințelor internaționale, pieselor la modă și ultimile cărți francezești apărută în vitrina librăriilor.

Nu-i liniște pe Valea Prahovei

Tărâni în uzine. Organizații muncitorești. Comuniștii și oamenii lor.

Ștefan Vasilescu și Co., Social democrații, „înfrățirea” muncitorilor

Notele trimisului nostru special

Din articolele precedente s'a văzut în ce constă conflictul de pe Valea Prahovei. Acum, pentru că oglinda situației să fie completă vom expune aici investigațiile noastre în lumea muncitorească.

Pe Valea Prahovei avem de a face cu o muncitorime cu totuși alții decât în alte regiuni.

Dacă pe Valea Jiului avem de a face cu o mare masă de străini veniți aici fără a se simți căsuți de puțin legați de pământul țării care le dă pâinea, dacă în Capitală avem o masă de muncitori derutați suferite de o pseudo-propagandă și cultură socialistă, pe Valea Prahovei 90 la sută din muncitori sunt țărâni.

Oamenii aceștia au adus în sgo-molul surd al uzinelor suferințelor politici și cinstiți, liniștea aceea caracteristică țărânilor noștri. Numesc cinstiți, pentru plata cinstiții și mai departe nu se preocupă. Tărâni muncitor în uzină e ordonat, sfios, respectuos de scua ce i se încredințează și pe care o înfrățit cum știe de acasă, cum a învățat să-și îngrijească sapa, casa, plugul.

Comuniști și oamenii lor

Starea de neliniște și freamdăle de revoltă de pe Valea Prahovei este opera exclusivă a comuniștilor. La Casa Poporului din Câmpina se țin în permanență manifestările, acolo se redactează manifestele și producțiile de amenințări, acolo se citesc memoriile cu noi cereri adresate pe un an, cu drept de revizuire la șase luni, acolo înfrățit doctorele fermentul revoltei justificate sau nu, dar sigur cu susținătoare a altor interese decât ale țării.

Ideea comunistă are tot interesul ca starea de neliniște să devină permanentă, iar oamenii care își spun conducători ai muncitorilor să și ia la rândul lor interes să ajungă pentru ca să poată specula nedreptatea de mai bine a străinilor.

Subi scutul organizației muncitorești se practică cel mai nesăbuit comunism și ne facem o datorie de a strage atenția din vreme asupra acestor cutare de molimă socialistă.

ȘTEFAN VASILESCU et Comp.

Fiecare regiune industrială își are agitatorii ei demeni. Dacă pe Valea Jiului i-am întâlnit pe Munteanu, în Apriele trecut și au atras atenția asupra lui fără să fim ascultați, aici pe Valea Prahovei am întâlnit un alt tip, tot de același calibru pe care îl chema Ștefan Vasilescu.

Biografia lui scurtă și precisă. Cândva, sunt azi de atunci, sârnamul Ștefan Vasilescu purta în haina lui toate cozitațiile muncitorilor, căci n'avea încredere în casa de fier. Intr'o bună zi un hot îl tăiat buzunarul hainei și i-a furat toate paraiele, nu ale lui, ci ale muncitorilor.

Victima, onorabilul d-l Vasilescu s'a prezintat lor și le-a spus: „Tovarăși, erțiți-mă, mi-au furat hainele. Și oamenii l-au erțat și n'au mai cercetat cum a devenit cazul că purta atâtea bănele la el și cum le-a tăiat buzunarul.”

Desertor din armată răcătește prin Bulgaria. Se întorcea și în război cade prizonier, pe care prizonier îl face în teritoriul ocupat. Colindă cu ce bani nu se știe, prin Belgia, Franța, întreg Occidentul.

În 1922 are în lucru lucrarea rezervorului Wolf. Vasilescu îndeamnă la grevă muncitorimea de la toate atelierele dar dela atelierele lui nu. Greva e bună contra altora.

Acum este secretarul general al României Fer-Metai și chimică din România. Este editorul unei colecții de legi muncitorești — vădit tendențioasă — pe care o vinde cu 40 lei bucată. E salariat de lucrători cu vreo patrușprezece mii lei lunar, fără ca să muncească și este beneficiarul tuturor cotizațiilor lunare, între 80—120 lei lunar — de care nu dă socoteală sau când este întrebat răspunde că se ține centrului.

Gvernul are datoria să se ocupe în deaproape de activitatea acestor ai doilea Munteanu. Trebuie cercetat care este acel centru unde se ține că se trimit cotizațiile de încredere țării ale muncitorilor.

Gh. Vasilescu et Co., Nicu Răduceanu, Gh. Răduceanu și Heffner, ai patru matadorii comuniști, au în interesul să mențină starea de neliniște, au tot interesul să redacteze memoriile, pentru ca să arate că fac ceva, dar țara oare are adevărat interes?

Mai acum, pe iarnă, un gazetar din Basarabia, d-l Benoz, a primit domiciliu forțat la Craiova pentru că a atacat pe un ministru pentru că a fost socotit pericolos pentru ordin public.

Nu se poate aplica oare aceiași măsură agitatorului Vasilescu? Acestul tulburător al siguranței țării să i se dea ori muncă forțată, ori domiciliu forțat, altfel nu va avea de ce să-și îngrijească stăpânul, atunci când armata va fi

Hippism

Trapul

Obținând prin decizia comisiei tehnice o Duminică Societatea Hippică a reușit să-și echilibreze bugetul, amănând în ultimul timp, așa că poate să privească cu încredere evenimentele viitoare. Programul, în tocmit cu îngrijire, a asigurat un sport de bună calitate și numai stăruințele din Pr. Subscripțiilor a provocat oarecari nemulțumiri prin tre suspensiunii lui Drama. S'a dovedit în urmă, că driverul s'a suit pe sulkin în stare de ebrietate și astfel se explică de ce n'a întors calul la timp sau chiar atunci, când pierduse numai câțiva metri. Cel în drept sunt datori să ia măsură ca interese.

Lea rezultată tehnic:

PR. GRIVIȚA: Lila, Orient, Dobrina.

N. P. Bibicz, Secueni, Pernye. (Pernye, distanțată dela locul 2, pentru galopul parcurs).

Record: 2.402, 2.42, 2.43.
Cota 10: 46 — Pl. 27—46.

PR. SILISTRA: Taifun, Jid. Draga, Bicoara.

N. P. Blanka, Voinea, Fulger. Record: 2.82, 2.32, 2.835.
Cota 10: 17. Pl. 13—14.

REPR. II-a: Tomboia, Epure, Nella.

N. P. Fabula, Irma, Făcia. Record: 2.322, 2.327, 2.337.
Cota 10: 36. Pl. 18, 17.

PR. VATRA DORNEI: Lelemen, pes, Martuca, Elector.

N. P. Sixtus, Ofelia, Also Reapere, Irest, Frumusea, Fenek Zerline, Domnișoara, Zurich.

Record: 2.265, 2.267, 2.27.
Cota 10: 75. Pl. 23—22—23.

PR. MOGOȘOANIA: Aranka, Frou, Frou, Sora.

N. P. Sari, Jar, Teribil. Record: 2.245, 2.247, 2.265.
Cota 10: 38. Pl. 25, 23.

REPR. II-a: Caprioara, Zürich, Mader.

N. P. Sylvia, Jakab, Crișpa. Record: 2.252, 2.255, 2.26.
Cota: 31. Pl. 18, 18.

Intrunirea agenților sanitari auxiliari

Eri la 5 d. a. Comitetul „Asociației generale a personalului sanitar auxiliar titrat din țară” s'a întrunit în sala Soc. „Vârful cu Dor” în vederea lucrărilor pregătitoare congresului dela 18-14 Octombrie.

D-na Evdochia Simionescu-Georgian, președinta asociației a făcut o amplă expunere cu privire la activitatea asociației.

D-sa a adus apoi la cunoștință că la Medgidia (jud. Constanța) s'a înființat o filială a asociației sub prezidenția d-ului Grozea.

S'a aprobat înscrierea de noui membri.

S'a dat citire adreselor prin care ministerul sănătății aprobă ținerea congresului asociației la 13 și 14 Octombrie și tipărirea a 500 mii cărămizi a 10 lei pentru creșterea fondului necesar construirii localului propriu.

În urma discuțiilor la care au luat parte d-zele: Regine Pinty, Florica Encesu, Pop. Oprizta, Morcă Dumitrescu și d-nii Al. Buscu, Petre Hriscanu, St. Smăduș, s'a hotărât să se ceară autorizarea reducerii de 75 la sută pe C. F. R. pentru congrese și solicitarea medicului șef al Capitalei ca în farmacii și dispensare să fie afișate adresele moașelor titrate, ca în acest mod să nu mai fie posibilă practica moașelor empirice cari nenorocesc atâtea femei.

Sedința s'a terminat la 7 jum. A. V.

Deci iată fără nici o propagandă oficială fără ostentarea nici unui conferențiar, oamenii aceștia cuminți înțeleg și cerd o bună răsplătire a muncii cinstite și bine făcute, respect pentru lucrător dar respect și pentru patron, o existență pentru muncitorii care s'at pună la adăpost de ademineri necinstite și luptă contra celor ce exclud din problema existenței lor ideea sfântă de țară ori propagă răsturnarea violentă a ordinii sociale. Se fac muncitorii de pe Valea Prahovei stegarii ideii de ordine sociale, de muncă, cinste și patriotism.

Poate cineva n'ar crede că în epoca aceasta când cadavre de definiți politici căldoresc ca fantome spre Tomboara, catalacul lor fiind apoteozat ca un altă, în vremea aceasta când vinovații sunt victime, iar victimele masei îndrăgnă amestecată cu propriul lor sânge pentru că așa au pomenit dușmanii; poate cineva crede că mai există muncitorii care s'at spună: Destul! Ne duceți la moarte pentru o idee care nu aduce nici bine, nici mângâiere. Imbrăcând mormăna morții pentru o mare minciună.

Adeveră și realitate în scrierile noastre de umblă robii ai păinii este doar în suferințele noastre, în munca noastră cinstită, în iubirea cu simțenie a pământului țării noastre.

Entuziasmați și noi de entuziasmul curat al acestor oameni simpli, ne vom îngădui să ne mai ocupăm de ei și de viața lor o dată cu concluziile ce vom trage din toate cele văzute pe Valea Prahovei.

D. L. ATANASIU

Capitala

ACCIDENTE DE AUTOMOBIL
D. Ion Buzescu, din fundătura Leo nida 9, a reclamat poliției, că în ziua de 22 c. r. fu lăsat în urmă, de 6 ani și jum. pe când traversa șoseaua Ianului, a fost călcat de automobilul 7248, proprietatea primăriei sectorului III Albatruș, condus de șoferul Constantin Pascu.

Copilul s'a ales cu fractura piciorului stâng și a fost dus la spitalul Panaitopol.

— Gardianul public Gheorghe Trocan, cu seria 1563, domiciliat la corpul gardienilor, din șoseaua Bonaparte 5 coborând asară din vaporul electric No 81 ca trecea pe lângă Lascar Catargiu colț cu str. Geneză Manu, a fost lovit de un automobil, care a dispărut.

Gardianul s'a ales cu mai multe leziuni și a fost dus la spitalul Filantropia.

— Alt accident mai grav de automobil s'a înfăptuit pe str. Lipsceanu. Automobilul 13883 condus de șoferul Martie Martio, din str. Calmace 52 care fiind în stare de ebrietate și ne fiind stăpân pe volan s'a urcat cu automobilul pe trotuar rătăcind trei persoane.

Au fost răniți d. Aurel Rotenstrei din str. Traian 22, care s'a ales cu fractura brațului drept și d-șoarele Ed Segall, din str. Matei Basarab 8 și acaterina Ionescu, din str. Vânători 22, cari au fost răniți ușor de aripa automobilului.

Răniții au fost duși la spitalul Coltea și după ce li s'a dat îngrijiri au fost puși în libertate.

Șoferul a fost arestat.

Automobilul în care se afluau Miss Univers și Miss România, pe când trecea pe str. Lipsceanu, a călcat pe Iosif Segal, defel din Bărad, provocându-i grave leziuni la cap.

Șoferul după comiterea faptului, dând vitează automobilului, a reușit să dispară fără a i se fi putut lua numărul.

Victima a fost dusă la spitalul Brăncovenesc.

ACCIDENT DE MUNCA
Haghi Mozeni din str. Petre Ciobanu 34, salohar la clădirea în construcție din str. Șchiu Magureanu în timpul lucrului, din nebagăare de seamă a călcat pe o dată care i-a străpuns piciorul.

Un intern al Salvării i-a dat îngrijiri, ducându-l apoi la domiciliu.

ACCIDENT DE MOTOCICLETA
Elisabeta Niculescu, de 17, servitoare din str. Berierei 34, pe când traversa str. Berzei, în dreptul casei cu No. 35 a fost lovită de o motocicletă care a dispărut.

Victima s'a ales cu mai multe leziuni la cap și i s'a dat îngrijiri de către un intern al Salvării.

INTOXICATA CU ALIMENTE
Margareta Roșu, de 18 ani, servitoare din str. Brânduși 15, s'a intoxicat eri d. a. cu alimente și până a-i se veni în ajutor a căzut într'o stare de leșin.

A fost dusă la spitalul Brăncovenesc unde după câteva ore și-a revenit.

ACCIDENT DE TREN
La postul de ajutor din gara de Nord a fost adus mecanicul Nicolae Berta, din șoseaua Vilior 47, care volnd a repara usa dela mașina No. 50-272 a căzut de pe scară, fracturându-și piciorul stâng.

Cu ambulanța Salvării a fost dus la spitalul Brăncovenesc.

CADAVRU GASIT
Șoferul Ilie Ispas a informat poliția că trecând asară pe câmpul Cotroceni, pendinte de comuna militari, a văzut un cadavru.

Un comisar dela poliție s'a dus la fața locului și-a găsit cadavru unui neunoscut în vârstă cam de 55—60.

Cadavru nu prezintă nici o urmă de violență.

MICA PUBLICITATE

Anunțurile se primesc la administrația ziarului
Str. Sărindar 4 dela orele 8-13, 15-20
Minimum 10 cuvinte

CERERI DE SERVICII 1 leu cuvântul	VANZARI ȘI CUMPARARI 1 leu cuvântul
AVOCAT tânăr acceptă post administrator Imobil Capitală. Pretențiuni moderate zar E—24 6—4602	LICHIDE ȘI Tablouri splendide PICTORI ROMÂNI cunoscuți cu reputație, preturi extrem de reduse. Măști etnin ca ori unde, vizitați spre convingere. Vizibil zilnic numai între orele 2 și 5 uminită toată ziua. Strada Turturele 3 prin Labirint. Tranvai electric 16 (stația Tabacu).
FUNCTIONAR comercial și volajor, în bransa bijuterii, caută loc. Adresați ziar sub „Lupu” 2—4668	DOMNIȘOARA 24 ani caută post menajeră la persoana singură cu acte în regulă. Oferte ziar 85 Z. 361
DOAMNA căsătorită cu situație, doresc a conduce menajul sufrațioasă, portrețarii sau femeie de încredere case mari. Adresați Doamna Marincescu, Vaporu Asan No. 43, Local. 382	DORMITOR complet în bună stare vând de ocazie Zwibel. Apolodor 3, Etaj 4. 4698
CONTABIL autorizat, bilanțier serios, caută angajament (eventual jumătate zi sau ore). Adresați ziar 48 V. 355	VAND lămal mare cu rod; halnă lătură măsură mare frumoasă. Cuza-Vodă 140. 3—4640
CU 1500 lei lunar caută serviciu de birou domnișoră cunoscând lucrările de birou și mașina de scris. R. D. căsuța poștală 355, București 960	VAND teren suprafață 18000 m. p. situat în fața Furajului armatei. Adresați Gh. Anghelescu, str. Crăclun No. 3 (Prin Dorobanți). 4598
CAUT serviciu încredere București, orice fel de lucrări burocratice, ofer garanție numerar 30000, posed referențe. Adresați ziar 67 V. 963	CASA de vânzare 180000 lei strada Plăcintei 50, Floreasca. 2—4647
RACATAREASA străină, absolut perfect singur, caută loc în particular, Manu-Cavatu No. 2 prin Lanăriei 364	VAND sau închiriez casă constând două camere, marcișă, bucătărie, curte 360 m. p. cartierul Filantropia str. Carol Knappe 41. Adresați d-ului Grigorescu, str. Zahana 21. 3—4649
DESEN tehnic caută post elev conductor tehnic școlă particulară Electro-mec. Cunoșc radio. Oferte ziar 52 Z. 365	AUTOMOBILE ocazional vând, cumpără schimbă dela 80000 până 400000 lei Soc. Autocooale Bulevardul Brătianu 42 etajul I, Garajul Cioclop. 4677—1
CORRESPONDENT perfect independent engleză, franceză, germană colaborator inteligent Remington portre proprie ora liberă Stel. Mosilor 92. 824	BRAȘOV de vânzare în apropierea Halta Suburbu casa modernă și teren mult, asmeșea și casă, 48 strada Sitel. Informații Sitei 48.
ABBOLVENT comerț superior 23 ani satisfăcând legea recrutării cauză serviciu la instituție publică sau privat. Valn, Serban Vodă 180. 325	FERMA vie-grădină poml fructiferi 70.000 m. p. poziție splendidă, agrement și mare rentabilitate, plantație tanără și viguroasă, în plină producție, cu varietăți selecte, pământ extra superior, foarte potrivit pentru cultura de căpșuni șitrandafir. Via pe spaliel 600 caisi și 400 reune claud, de vîșni, cereși, gutui și pierșici, locuință, ecarete și adăposturi pentru creșterea păsărilor, porci și gândacl de mătase, având și 60 duzi, 24 km. de București, 30 minute cu automobilul. Intre două gari, Frunzănești (Linia Obor) și Brănești (Linia Constanta), în plin câmp, în aer curat. Cel mai rentabil și sigur plasament de capital. Venit anual 1 milion lei. Vând cu 2.800.000 lei, bani gata Adresați George Beraru, Bucu reștii, Bulevardul Basarab 70, sau fac asociație cu capitalist având 1.500.000 bani gata, drept jumătate din valoarea proprietății. 4661
GUVERNANTA în etate, franceză, germană, doresc loc copil cînd ani în sus, rog personal, strada Tepeș între Vie No. 25 VII Mme Nestorescu. 202	VAND dormeză mare saltea lănsă biroz stejar. Eduard Grand 10. 879
OFERTE DE SERVICII 1 leu cuvântul	DROGUERIA piața Banu Manta 7, vînde cu prețurile cele mai ieftine: specialități farmaceutice, terbuși medicinale, medicamente uzuale, ape de Colonia, parfumerii. 4-4577
CONTABIL -correspondent-dactilograf în extrem avantajose registrele Dilor comercianți. La ziar 30 G. 1—4679	MANGAL de cer clubuce prima calitate vîndem orice cantitate cu 5 lei kilogramul pentru Industrie și restaurante oferte speciale. Depozitul „Stanca”, calea Griviței 198. Telefon 66/68. 10-4560
SE ANGAJEAZA de către Banca de prim rang, care acordă împrumuturi populare, în fiecare comuna rurală și urbană. Corespondenți localnici (fără stîngherie ocupației acestuia), cari pot da informații precise asupra cinstel persoanelor, carli solicitez împrumutul dela Banca. A se adresa Căsuței Poștale 638, București, alăturând marcă de răspuns. 4676—1	VAND casă nouă, scutită împozit compusă din patru camere, subzol pivniță, fac inlesniri, strada Pavăta, lumină electrică, apă, Sibiceanu 53 bis, prin Filantropia. 1—4689
SOCIETATE asigurare engleză caută acționari destoinici, remunerație mare. Ziar Societate. 4695	VAND imobil nou parter etaj 12 camere, 2 pivnițe beton, colț, grădiniță. Str. Vasile Gherghel 59. 1—4688
CAUT volajor droguist cu abonament cale ferată. Ziar Droguist. 4685	VINDEM casă 4 cațe costul 2.000.000-1.200.000 cauza plecării, alta 15 în câmp. 2 prăvălii 560.000 Aurelian 13 Șosea. 1—4670
BUCATAREASA bună cu spălăt și călcat la trot persoane cauză Dumbrava Roșie 4, etaj. 350	INCHIRIERI ȘI OFERTE DE SERVICII 1 leu cuvântul
BABA Marencu, str. Oijelor 2, caută păzitor de noapte albanez sau turc 851	AMZEL 10 etajul II garconieră modernă eventual pensune două persoane. 6—4611
BANCA „Avântu” caută Steno-dactilografă perfectă, să cunoască germana, angajare imediat Strada Lascar Catargiu 9. 352	CAUT dela Sft. Dumitru 5 camere, hall, dependințe, parter, eventual grădiniță, absolut centru. Oferte ziar Dorina. 5480
CAUT îngrijitoare la doi copii de patru ani având acte și referențe. Dumitrescu, Plevnel 146. 353	DE INCHIRIAT apartament 4 camere, gol sau cu mobilă. Calea Victoriei No. 124. 3—4654
CAUT agenți și revanzători pentru toată țara, bransa stampele contra provizion. I. Levinsohn, str. Carol 28, București. 846	LEI 2000 cameră elegant mobilată, electricitate, teracotă. Intrare separată. Aleea Suter 18. 2—4656
DACTILOGRAFA numai perfectă caută „Complex”, str. Academicii (lângă stația Gh. Lazăr). 345	CAMERA mobilată, electrică, teracotă, loc ordonat eventual pensune. Griviței 178 etaj IV. 2—4657
CAUTAM funcționară perfectă în limbile română și ungară. Oferte scrisse 2 limbi indicând pretențiunea. Căsuța poștală 215. 341	MAGAZII spațioase închiriează în calea Dorobanților 69 și pe lângă gara Filaret, Biroul Jacques Gold, strada Doamnel 21. 2—4680
VANZATOARE lucrătoare, practicanțe, ucenice, angajează fabrica de pâine „Malvy”. Lipsceanu 71. 342	CAUT cameră-antîșambă remobilată eventual două camere, plin centru, intrare separată, cel mult etajul întâiu. Oferte ziar „Doctor”. 1—4672
FRIZERIA Davidovici, angajează bun lucrător, bine plătit Adresa Laborator 2. 888	INCHIRIEZ cameră mobilată eventual pensune, plin centru. Atelierele 6-Firme, colț Malache Măclăru 5 d. a. 2—4678
CAUT vînzător bun la coloniale CXI Lărasilor 191. 931	CAMERA mobilată, confort modern, baie, telefon, închiriez Bulev. Pache 91 A. 4-4664
CAUTAM funcționară perfectă în limbile română și ungară. Oferte scrisse 2 limbi indicând pretențiunea. Căsuța poștală 215. 889	DRAGA Lili, cumpără CREMA RAMONA 8 lei borcauul. Infrumusețază și conservă tenul sigur. Specializată pentru parlela de soare și vînt. A. de la Strada. 4681

DE INCHIRIAT apartament și camere cu sau fără mobilă, eventual pensune. Str. Roma 53, Parcul Bonaparte. 8—4686	APARTAMENTE 2, 3, 5 camere holl, dependințe, confort, imediat sau Octombrie avantajos închiriez Carieră, Biserica Enel 2 (bibliotecă). 949
INCHIRIEZ acum două camere antru mari, bucătărie, teracotă, baie electrică și Candiano Popescu 53 lângă expoziție. 944	INCHIRIEZ imediat Octombrie apartamente lângă Victoriei 8 camere, holl, baie instalată, dependințe 65000-150.000 inclusiv căldura. Ferahlan, 20 Nicolae Goleșcu. 940
DE INCHIRIAT de acum două camere, antru, bucătărie, apă, canal. Str. Prelungirea Pascal 25 B. (Parcul Radorin). 929	MAI REVAL. Expeditor, Franklin 7, specialist pentru mutări, Loco, Pro vincia, Export. 959
PRĂVALIE mare colț, trei vitrine, poziție admirabilă, vad comerț, eventual împărțire în două, propriu orice comerț de închiriez 11 Iulie No. 12, adresați calea Moșilor 43 etaj I. 981	FABRICA săli mari și mici, forță, lumină electrică, închiriez parțial, local. Turturelelor 62. 933
APARTAMENT nou, calorifer, apă caldă, 4 camere principale, etc. In chiriez Mihai Vodă colț Orășcu 2, eventual gara. 953	PROGRESULUI 18, lângă Cismăciu de închiriez, casă singură în curte cu 7 camere, baie, bucătărie, 8 camere de servitorii, dependințe, vizibilă 10—12 și 4—7. 934
DIVERSE 1 leu cuvântul	APA baie, canal, closete, lavoare, reparațiuni conducte urgent. Anunții instalațiuni 4 Traitan 4. 10—4690
TELEFONIC anunții 877-82 veniu noi orice construcții renovării reparării micl zidărie, tâmplărie, zugrăveală, etc. Atelierele proprii. Inlesniri. „Avântu”, Colței 24. 2094	ADUC la cunoștință onoratei mele clientele pe care nu am anunțat-o din diferite motive că mi-am mutat atelierul meu de produse metalice, Sudură-Autogonă, Ajustaj, Lăcătușerie. Instalații de băi, sălărioari, bucătărie, produse proprii în strada Polona 42, V. Lascar 24. Cu stimă Nae Dăncuș, București. 4664
TANPLARIA Dinescu transformă, repară, lustrește pian, mobilă fine Toamnel 15. 4671—3	COMERCIALE 1 leu cuvântul
„CRISTALUL” Fabrică oglinzi orizontale anexe Execuția conștințioasă comenzi, reparatii pentru toată lumea prețurile Fabricii str. Filaret 35—37 prin rondul Bulevardul Maria, telefon 343/47, București. 5—4644	SE CAUTA tovarăș pentru exploatarea în întreaga țară a unui atelier industrial introdus cu 900.000 lei capital. A se adresa la administrația ziarului 28 G. 1—4667
PROFESIUNI LIBERE 1 leu cuvântul	ELANAREASA execută convenabil mantouri vulpi ctole etc. acasă și în familie. Calea Rahovei 70. 3—4643
ASOCIAȚII 1 leu cuvântul	CAUT tovarăș pentru Cooperativa Moara Comercașă, București. A se adresa ziar G. 28. 4682
IMPRUMUTURI Un leu cuvântul	IMPRUMUTURI POPULARE „Banca Internațională de Credit S. A.” din București, Calea Victoriei 20, Pasajul Măceș, conformându-se programului de micșorarea dobânzilor, extinde serviciul său de Credit Mărunt pentru toată țara. Acordă împrumuturi populare replateibile în rate lunare sau la termen fix cu 3 la sută anual peste dobânda Băncii Naționale a României numai maselor muncitorești și producătoare asupra cărora referențele vor fi bune și îndeplinind condițiile generale. Orice persoană cinstită și stabilă, necesitănd împrumuturi se poate adresa prin poșta Direcției Imprumuturilor a Băncii pentru Formular, alăturând marcă de răspuns. 4676—1
LECTIUNI ȘI MEDITAȚII 1 leu cuvântul	STUDENT prepară serios, convenabil, reușită sigură, admiteri, corecție, bacalaureat. Paul, Orzari 46. 1—4678
CASATORII 1 leu cuvântul	FLATEȘTE 30 lei ora preparație Franceză, convin orice oră. Tânăr Inteligent. 4674—1
CORESPONDENȚA 1 LEU CUVANTUL	

ULTIMA ORA

Opoziția și raportul d-lui Rist

Liberalii sunt foarte dezamăgiți

Se știe că raportul d-lui Charles Rist al cărui rezumat l-am publicat în numărul nostru de ieri...

Opoziția — în special, economiștii partidului liberal, care sunt astăzi mai vărtos lupta împotriva guvernului — spera ca observațiile d-lui Rist asupra ultimelor trei luni...

Pe de altă parte, în polemica violentă ce s'a încins actualmente pe chestia deficitelor bugetare...

Spre stârșitul conferinței dela Haga

Ce va face de egația României

Telegramele dela Haga anunță din nou pentru astăzi o zi hotărâtoare pentru conferința reparafiorilor.

Delegațiile celor patru puteri satisfăcute prin planul Young, au formulat definitiv concesiunile ultime pe care sunt dispuse să le facă...

Astăzi urmează să se producă răspunsul delegației engleze la aceste propuneri...

Se spune anume în aceste comentarii că Anglia nu poate să se declare satisfăcută prin faptul că puterile care susțin planul Young...

Se precizează apoi că Italia care e extrem de avantajată prin planul Young...

CONFERINȚA ESUIAZA ?

Dacă răspunsul delegației engleze la ultimele propuneri făcute de cele patru puteri va reflecta aceste opinii ale oficialității din Anglia...

Conferința dela Haga, dar nu și conferința reparafiorilor, căci aceasta poate fi continuată în altă localitate și după terminarea sesiunii consiliului naționalilor...

Despre o ruptură definitivă a conferinței reparafiorilor, credem că nu poate fi vorba cât timp toate puterile ex-combatante mamătesc această termă hotărâre de a lichida odată pentru totdeauna problema reparafiorilor.

Deci, chiar dacă nu s'ar ajunge la o înțelegere la Haga, toate probabilitățile pledează pentru continuarea discuțiilor în timpul sesiunii consiliului naționalilor la Geneva...

AMANARE IN ORICE CAZ

S'ar mai putea întâmpla ca în ședința de astăzi să se ajungă la o înțelegere între Anglia și cele patru puteri satisfăcute prin planul Young.

E probabil însă ca și în cazul acesta conferința să fie amânată, căci în cele câteva zile, câte ne mai despart de sesiunea dela Geneva, conferința reparafiorilor n'ar putea să rezolve toate problemele politice pentru care s'a întrunit.

In acest caz delegațiile ar pleca la Geneva, iar la Haga ar continua să lucreze subcomisiunile tehnice ale conferinței reparafiorilor.

CONSILIUL LIGII NAȚIUNILOR

Cele mai multe delegații dela Haga vor pleca direct la Geneva pentru a participa la prima parte a sesiunii consiliului Naționalilor.

Conflictul chino-rusi

EXPULZAREA CHINEZILOR DIN RUSIA

CHIȘINAU, 25 — Persoane particulare sosite din Polonia aduc vestea că toți chinezii din Rusia vor fi strânși la Odessa pentru a fi expulzați cu vaporul „Lenin”.

Până acum au fost strânși la Odessa 18.000 chinezi.

MOSCOVA, 25 (Rador). — Mai multe sute de cetățeni ruși au sosit din Kharbin și din alte stațiuni ale căilor ferate chineze de est.

Raidul Z ppeinului împrejurul pământului

BERLIN, 25 (Rador). — Aeronaava „Graf Zeppelin” era astăzi noapte la orele 21 la latitudinea 44 și 20 nord și longitudinea 154.20 vest.

Arestări de comuniști în Grecia

Salonic, 25 (Rador). — Poliția a oprit azi o adunare a comuniștilor și a arestat doi comuniști, care împărțeau proclamații îndemnând muncitorii la răscol.

Ziariștii români sărbătorii la Vlna

VARȘOVIA 25 (Rador). — Ziariștii români, au vizitat ieri, Wilna, unde sâmbădău sărbătorii oferit o masă sărbătorească.

Prietenia a'bano-italiană

ROMA 25 (Rador). — D. Mussolini a oferit aseară un dincu de gală în onoarea d-lui Rauf Fitzo, ministrul afacerilor streine al Albaniei.

D. Herriot în Grecia

ATENA, 25. (Rador). — D. Herriot a plecat azi dimineața la Delos.

In ce condiții statul poate încheia noi împrumuturi

De ce au căzut ofertele pentru șosele și îndiguiri

După cum se știe odată cu încheierea împrumutului de stabilizare, statul s'a văzut, la un moment dat, asaltat de oferte de împrumuturi pentru scopuri limitate...

Se pot face împrumuturi. Dar cu o singură condiție: ca ele să n'ăibă nici o legătură cu datoria publică. Mai precis, d. Charles Rist a sfătuit să se facă împrumuturi numai pentru anumite lucrări sau îmbunătățiri...

OBSERVAȚIILE D-LUI RIST

Asupra acestor lucruri, d. Charles Rist a atras la timp atenția guvernului. După d-sa suma totală de trei sute de milioane, cât reprezintă tranșele întregului împrumut tratat este destul de mare ca să poată permite realizarea unui întreg program de lucrări și îmbunătățiri...

MAGHIARIMEA DE PRETUTINDENI plânge pe ruinele patriei milenare

Amărăciuni după sărbătoarea fără pelerini. — Jalea la zidurile patriei. — Procesiunea exilaților — „Cred în învierea Ungariei milenare”

Noaptea Sfântului Ștefan, luminată de proiectoarele și de focurile de artificii de pe dealul Sf. Gellert, se scurge sub stropii de apă ai unei ploii intermitente.

Întreaga zi de Miercuri se petrece în liniște: lucru ngobisnuit, astăzi. Nu se ține în Capitala Ungariei nici o ședință de Congres internațional...

AMARACIUNEA DUPA FIASCO

La școala Politehnică, unde se ține Congresul internațional al studenților, nici un suflet de om pe coridoare.

Iată apărând, în sfârșit, și primele ziare cu comentarii asupra serbării naționale. Ca și cei mai mulți indigeni...

Până la această soluție de rezolvare și de desăpădăce. — a munci — perioada congreselor endemice continuă, cu o cronică îndărătnică.

JELANIA PE RUINELE TEMPLULUI.

De pe la orele 8 dimineața, — pe scările Muzeului Național, ale cărui coloane sunt toate, acoerite cu drapelul triecolor...

Ne prezentăm ca ziariști francezi, și suntem invitați imediat, cu gesturi de politeță pomeraniană, la masa rezervată presei internaționale.

Stindarde albe și triecolore, — fanioane de leventi, de invalizi și de cercetași, — sunt toate adunate aci, în așteptarea ploasei ceremonii la comuniunile internaționale a Maghiarimei.

„Prin om de stat eu răspund, care a îmbrățișat și continuă să sprijine cu perseverență cauza maghiară”.

SI SALUTUL DELEGATILOR...

Delegatul colonilor de emigranți din AMERICA... al exilaților din ANGLIA... Tribunalul celor 13 Uniuni ale Maghiarilor din GERMANIA...

CORTEGIUL FRĂȚIOB ROBITI

Orele 11: întreaga curte a Muzeului, — ca și strada decorată cu jandarmi călări, — este țiră de delegați și de norod.

Un ritm de marș războinic, și vuetul multimei care se apropie. Și iată apărând primele stindarde de ale procesiunii, purtate de plutoni de „leventi” ai Budapestei...

„CRED IN REINVIEREA UNGARIEI MILENARE”

Sub azurul triumfal al dimineții, singură adiere vântului face să fosească îndolenta mătăasă a flăcărilor prea dese și capetele s'au descoperit cu pietate, și întreaga multime a amuțit într-o patetică recitativă.

Mussolini, Rothermere & Co.

In fața microfonașelor, — menite să răspândească apolurile triburilor irendentistilor în cele patru unghere ale pietei, ale Ungariei și ale lumii...

„De când ați plecat prin țări străine, din mijlocul nostru, — frați unguri, — marea familie maghiară a rămas mai ciuntă și mai săracă.

Și, conform datinei de astăzi, baronul Perény își sfârșește cuvântarea legând ghirlandele omagii pe cele două carotide ale speranțelor ungurești...

„Bine, dar ungurii din Transilvania? — Au fost toți împiedicați de jandarmi și de autoritățile române, și viațian! Sunt peste trei milioane! Asta ar trebui să scriți în ziarele parisienne, ca să afle tot occidentul...”

„Delegata Canadiei”, — vestește megafonul... Este destul pentru ca vecinul meu să izbucnească într'un răc cu sughișuri:

„Delegata ungurilor din Canada”, — exclamă el în urechea noastră, într'o franțuzească de caricatură...

„Bine, dar este un adevărat scandal! Doamna asta este din același oraș cu mine... Niciodată n'a ieșit din Kecskemet!!!”

tec despăci drum de durere, de fior și de frearmăt... „Cred într'un Dumnezeu... „Cred într'o patrie... „Cred într'o dreptate eternă...”

Peste frunțile plecate și cernite, peste privirile inundate de lacrimi, peste punții înclăștăți ai drumeților sosiți din toate unghiurile lumii, efluviale inmului de răsvățire se revarsă într'un flux dominator.

O EMIGRANTA SEDENTARA

Cu toată oboseala acestor asurzitoare audii ale megafonelor, stăruim să rămânem încă în bătaia frazelor apocaliptice, suportând cu stoicism catastrofa elougență a oratorilor.

„Bine, dar ungurii din Transilvania? — Au fost toți împiedicați de jandarmi și de autoritățile române, și viațian! Sunt peste trei milioane! Asta ar trebui să scriți în ziarele parisienne, ca să afle tot occidentul...”

Un om blond, care ne-a auzit în treabă, se apropie cu bunăvoință de noi, îl simțim dispus să dea cele mai complete informațiuni „gazelatului francez”...

„Delegata Canadiei”, — vestește megafonul... Este destul pentru ca vecinul meu să izbucnească într'un răc cu sughișuri:

„Delegata ungurilor din Canada”, — exclamă el în urechea noastră, într'o franțuzească de caricatură...

„Bine, dar este un adevărat scandal! Doamna asta este din același oraș cu mine... Niciodată n'a ieșit din Kecskemet!!!”

Exuberanța hilară stăruință de tupeul pseudo-misionar maghiar din Canada ne-a cucerit deplin și pe noi. Colegul Hulea, dela „Patria”, — improvizat (pentru nevoile momentului) ca trimis special al unui ziar ungar din Secuime, a convins definitiv pe blondul nostru interlocutor...

vania; chipul Ungurului nostru de vine brusc de culoarea turbel, brațele lui gesticulează pline de indignare:

„An fost pretutindeni maltratați și arestați de autoritățile românești, Nu s'a dat voie micului să părăsească Ardealul!...”

Vreme de o jumătate de ceas, paralel cu interminabila eloquiul a delegaților dela tribuna, ascultăm sub megafono invectivele și spovedaniile Ungurului, care a fost brusc pâlț de o subțită simpatie pentru noi.

DR. CSEREY-PECHANY ALBIN ES FELESEGE. Cu un creion, a șters adosul „ES FELESEGE” (și soția), — și a adăugat jos orasul său de reședință: „KECSKEMET”...

„Trebuie neapărat să vești cu mine acasă la Kecskemet. Ne vâstă-mea are să fie încântată și vă oferă câteva zile de găsduire.

„Incercăm să refuzăm surzându și cu o figură plină de regrete, dar fanaticul nostru doctor nu se dă bătut: soția sa ar fi atât de încântată să ne găsuim!...”

„Numai două ceasuri de tren dela Budapesta, la jumătatea drumului spre Seghedin... Nu rămâneți decât o zi sau două!...”

„Este destul pentru ca vecinul meu să izbucnească într'un răc cu sughișuri: „Delegata ungurilor din Canada”, — exclamă el în urechea noastră...

„Bine, dar este un adevărat scandal! Doamna asta este din același oraș cu mine... Niciodată n'a ieșit din Kecskemet!!!”

„Delegata Canadiei”, — vestește megafonul... Este destul pentru ca vecinul meu să izbucnească într'un răc cu sughișuri:

„Delegata ungurilor din Canada”, — exclamă el în urechea noastră, într'o franțuzească de caricatură...

„Bine, dar este un adevărat scandal! Doamna asta este din același oraș cu mine... Niciodată n'a ieșit din Kecskemet!!!”

„Delegata Canadiei”, — vestește megafonul... Este destul pentru ca vecinul meu să izbucnească într'un răc cu sughișuri:

„Delegata ungurilor din Canada”, — exclamă el în urechea noastră, într'o franțuzească de caricatură...

„Bine, dar este un adevărat scandal! Doamna asta este din același oraș cu mine... Niciodată n'a ieșit din Kecskemet!!!”